Samma area

En tangent dras till den del av funktionen y = 1/x som
ligger i forsta kvadranten. Tangenten och axlarna
bildar en triangel. Vad kan du sdga om arean av
denna triangel?

Den har 6vningen passar bra for kurs 3 i samband med
genomgang av derivata. Vi utnyttjar en hel del CAS-
funktioner. Dock kan man goéra en hel del algebraiska
manipulationer “fér hand”. Det viktiga ar dock inte
dessa algebraiska manipulationer utan resonerandet
fram till l6sningen, med och utan derivata.

Vi ritar funktionen y = 1/x och drar sedan en tangent
till kurvan och ser till att tangenten skar x- och
y-axeln. Vi ritar sedan en triangel med horn i origo och
i skarningspunkterna med axlarna. Vi mater sedan
triangelns bas, hoéjd och area.

Genom att dra i tangeringspunkten ser vi att arean for
triangeln verkar vara konstant 2 areaenheter.

Kan vi bevisa att det ar sa?
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1 Vi ritar funktionen v = 1/x och
drar sedan en tangent till
X kurvan och ser till att
tangenten skar x— och
y—axeln. Vi ritar sedan en
triangel med horn i origo och
i skarningspunkterna med
axlarna. Vi mater sedan
triangelns bas, hojd och
area. Genom att dra i
tangeringspunkten ser vi att
arean for triangeln verkar
vara konstant 2 areaenheter,

Dra i
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Kan vi bevisa att det ar

2

sa?
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Instruktioner for ritningen: Rita forst funktionen. Med
geometriverktygets alternativ Punkter och linjer kan
du sedan rita en tangent till kurvan. Markera en punkt
pa kurvan och tangenten ritas. Dra sedan ut tangent-
ens pilar sa att de skar axlarna.

Darefter védljer du Punkt bland geometriverktygen och
placerar punkter i skarningspunkterna med axlarna.

skarningspunkt

.

.
R DR, T ~er DRST DT e S

-

Rita sedan en triangel med horn i origo och
skdrningspunkterna med axlarna. Rita ocksa tva

linjesegment for triangelns kateter. Dessa linje-
segment laggs ovanpa triangelns kanter. Darefter kan
du mata triangelns area och kateternas langder.

Nu kan du dra i tangeringspunkten.

Har visar vi hur man l6ser problemet med derivata.

Derivatan av 1/x ar -1/x>.

Nu anvander vi enpunktsformen y —y, =k(x—x;) i

punkten (a, 1/a):

1 1
y——=——(x-a)
a a

Fortsatta instruktioner ges pa sidan. Vi anvander en
del CAS-verktyg, t.ex. expand som utvecklar uttryck,
och solve, som loser ekvationer algebraiskt.

Vi anvénder enpunktformen for
tangentens ekvation i punkten

x = a. Viloser sedan ut y.

solve y—1— = 1 . (x—a) Y
a 52
'(x—Z'a)
y=—""

22

Vi férenklar uttrycket:

'(x—2-a)
expand|y=———
32
2 x
>y=_—_
a 2

S ————————
Derivatan av y=[1/x ar ==1/x“ .

Skéarningen med y-axeln (satt x
= 0). Det ger att héjden i

triangeln & —
a

Skéarningen med x—axeln (satt y

= 0): Det ger basen i triangeln:

2 X
solve| ————=0,x| » x=2-a
a a2
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a
Arean blir da =2
2

Problemet kan dven lésas utan
derivata. Se nasta sida.

Har visar vi ocksa hur man kan |6sa problemet utan
derivata. Har géller det att forsta att det bara finns en
I6sning till den ekvation vi ska 16sa. Losningen ar ju en

tangeringspunkt.

Y
Om vi betecknar triangelns bas
(skdrningen med x—axeln) med

a och triangelns hdjd

(skérningen med y—axeln) med

b kan vi skriva tangentens
ekvation paformeny =kx+m

b
somy=-—:'x +b
a

|Observera negativa luthingen.

Eftersom denna linje har en
gemensam punkt med kurvan
sa kan vi finna punkten genom
att l6sa ut x ur ekvationen

b 1
——x + b=—

a X

b 1
solve| — x+b=—x

a X

( a-(ab-4 b -a: b
roxX=
2-b
\/a iab 4ib+ab
or x=—m8m8m 8 ———
2-b

Eftersom det bara finns en
I6sning till denna ekvation sa
maste uttrycket under rottecknet
(diskriminanten) vara noll. Detta
intraffar nar a-b=4. Eﬂersom
arean av triangeln & —— sa blir
resultatet att arean ar 2 a.e.
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